



和 50 余名采茶能手，并培养了一大批茶叶加工技术人员。

为打响品牌，茶厂积极协调市场监管、食药监、工信等相关部门，为企业统一建设茶叶质量检测室，支持企业开展 SC 申报、认证等，并向上级部门争取项目发展资金，实施茶产业技术体系建设、毛茶清洁化加工技改、创建标准化茶园等项目，召集茶农开展技术培训，按照绿色食品标准种植、管理、采摘、加工茶叶，不断提升茶叶的品质。

随着各项措施的实施，蚂蝗箐高山云雾茶深受广大消费者青睐，产品从办公用茶、酒店用茶、会议用茶到高端精品茶，品种系列不断丰富，部分产品已走出楚雄市场，售价保持在 200 ~ 300 元/公斤，优质高端精品茶叶最高达 1100 元/公斤，名优茶、精品茶和高端茶比例从以前的 20% 提高到现在的 50% 以上。

助农增收效果显著

茶厂的不断发展，带动了茶农稳定增收致富。村民者开旺是最早到茶厂茶园务工的茶农之一，他从栽种茶苗时就开始参与管理，又多次外出参加培训和制茶技艺学习等，如今被茶厂聘为管理员，年收入达 6 万元以上。

每年 2 月至 8 月，是茶厂采茶的季节，茶厂长

期为当地群众提供 50 余个用工岗位，每天临时用工达 100 人以上，人均每天采茶收入在 100 元以上。

“每到采茶、制茶季节，我都会到茶厂务工，目前已在茶厂采茶、制茶 6 年。”蚂蝗箐村上五家庄村民小组村民周从亮说，由于他的妻子常年生病，无法从事重体力劳动，加之两个孩子正在读书，他无法外出务工。他来茶厂采茶，有效解决了外出务工与照顾家庭之间的矛盾。目前，在蚂蝗箐茶厂生态茶园基地，像周从亮这样的专职茶农已达 100 余户。

经过 40 多年的摸索发展，茶厂已发展成一个集生产、管理、加工、销售于一体的企业，现有厂房 800 多平方米，自有茶园基地 300 多亩。2020 年，茶厂茶叶产量达 35 吨，产值 115 万元。

随着茶厂效益持续向好，目前已辐射带动三街镇辖区内的蚂蝗箐、背阴、天生坝、力戈等村委会发展茶园 2000 多亩，100 多户农户 400 余人实现增收致富，户均年增收达 1.5 万元以上。

通讯员 甘小衡 / 文
苏忠诚 / 图